

断缴医保有风险

多地发布“生病后无法报销”案例

近期，多地医保部门发布断缴医保导致生病后无法报销的案例。专家表示，医保是健康时的投资，生病时的保障，建议广大居民及时参保，撑起“健康保护伞”。

国家医保局最新公布的数据显示，2024年1月至10月城乡居民基本医疗保险统筹基金收入8744.57亿元，支出8466.40亿元。

未生病的居民参加基本医保是否“吃亏”

复旦大学公共卫生学院教授陈文表示，疾病的发生往往具有不确定性，面对突如其来的重大疾病，个人和家庭很难独自承受高昂的救治费用。基本医保不分年龄、不论病史地为广大群众提供了基本、可靠和安全的医疗保障，确保广大群众能够及时就医，医疗费用得到

分摊，还可以在大病时获得救助，有效防范“因病致贫、因病返贫”风险。

今年，国家医保局出台基本医保参保长效机制，对连续参保及基金零报销给予奖励；参加居民医保满4年的参保人员，之后每连续参保1年，每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元；对当年基金零报销的居民医保参保人员，次年可提高大病保险最高支付限额。

而与之相对应的，则是对于断缴的制约：对在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员，设置参保后固定待遇等待期3个月；其中，未连续参保的，每多断保1年，原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月。

医保部门不断完善相关政策，“大礼包”持续升级

数据显示，2018年至2023年，医

保统筹基金累计支出超过10.46万亿元，年均增速达11.6%，为人民群众看病就医提供了坚实保障。

近日，国家医保局公布国家医保药品目录调整结果，91种新药进入医保，更多补齐短板、提升疗效的新药、好药被纳入医保，包括罕见病、肿瘤、慢性病等多个领域，医保“含金量”更高。叠加谈判降价和医保报销因素，预计2025年，新版目录实施将为患者减负超500亿元。

此外，12月1日，全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务，加上此前高血压、糖尿病等5种门诊慢特病费用跨省直接结算已实现县域可及，全国所有医保统筹地区作为就医地均能提供

10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

国家医保局有关负责人介绍，参加居民医保后不仅享受基本医保门诊报销、门诊慢特病报销、住院报销，还能同时享受大病保险。很多地方居民就医自付金额达到一万五千元以上，医保就自动启动大病保险费用分担，因大病住院无需申请，自动报销。

职工医保个人账户还可以用于本人近亲属缴纳居民医保参保费用。随着各地进入居民医保集中缴费期，今年10月，职工医保个人账户共济用于参加居民基本医保等的个人缴费的金额增加了27.51亿元。

“患病时有保障，无病时利他人。”多地医保部门呼吁，在居民医保集中缴费期及时参保，以确保医保待遇不受影响。 据新华社北京12月1日电

新增5种门诊慢特病
实现跨省直接结算

新华社北京12月1日电

记者从国家医保局了解到，12月1日，全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务。

这是继高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病费用跨省直接结算县域可及之后的又一医保福利。截至目前，全国所有医保统筹地区作为就医地均能提供10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

今年9月，国家医保局会同

财政部发布《关于稳妥有序扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围的通知》，明确新增慢性阻塞性肺疾病等5种门诊慢特病相关治疗费用纳入跨省直接结算范围，并于2024年12月底前，由国家组织所有统筹地区统一上线门诊慢特病扩围病种的跨省直接结算服务。

据介绍，参保人按照参保地规定完成医保门诊慢特病待遇认定后，可登录国家医保服务平台APP，在“异地备案”服务专区，点击“查询服务”下的“异地就医更多查询”——“门慢特告知书”，了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算政策、结算流程等内容。

“一证通查”可查
互联网应用增至25款

据新华社北京12月1日电

记者12月1日从工业和信息化部获悉，“一证通查”查询名下互联网账号服务新增接入今日头条、携程旅行、拼多多、饿了么、爱奇艺、小红书、大众点评、贝壳找房、链家等9款互联网APP，用户本人名下手机号码关联互联

网账号的可查范围扩增至25款。

用户通过工业和信息化部政务微信号“工信微报”，点击“服务”按钮，选择“政务服务”中的“一证通查”，可查询本人名下手机号码关联的互联网账号数量。查询结果会通过短信的形式发送至用户手机。

南水北调中线启动冰期输水

据新华社北京12月1日电 南水北调中线一期工程1日启动2024至2025年度冰期输水工作，预计到2025年2月底冰期输水结束。

中国南水北调集团中线公司相关负责人表示，中线公司全面做好冰期输水运行各项工作，提升预测预报能力，完善冰期输水调度方案，加强多层次抢险救灾队伍体系建设，确保工程运行安全和效益充分发挥。

自2014年12月通水以来，南水北调中线一期工程经历了10个冰期，经受住了多次极端寒潮天气的考验。为做好本年度工程冰期输水，中线公司增加了18套气象水温监测感知设备实现实时监测，在工程沿线布设104道拦冰索、180套融冰设备、110套扰冰设备、15座排冰闸、4套液压耙冰机，已完成应急抢险设备维护调试。

2014年12月，南水北调中线一期工程正式通水。作为南水北调中线工程的重要水源地，丹江口水库水质总体优良，长期稳定在地表水Ⅱ类及以上标准，每年符合Ⅰ类水质的天数和指标个数持续保持在高位。十年间，南水北调中线工程已累计向北方调水超680亿立方米，豫冀津京四省市直接受益人口超1亿。

南极中山国家大气本底站
正式业务运行

新华社北京12月1日电

（记者黄晔）记者1日从中国气象局获悉，南极中山国家大气本底站当天正式业务运行。这是我国首个境外大气本底站，也是第9个纳入业务运行的大气本底站。

大气本底站观测温室气体和大气臭氧等反应性气体、气溶胶、太阳辐射等要素，其观测结果体现较大尺度大气不直接受人为污染影响且混合均匀后的平均状况。

南极地区是全球大气环境观测的重要本底区域。据介绍，南极中山本底站将对南极大气成分浓度变化进行连续、长期的业务化观测，真实反映南极地区大气成分及其相关特性的平均状态。

目前，我国共有青海瓦里关等9个大气本底站。同时，位于环渤海、四川盆地等气候系统关键区的10个拟新增大气本底站，已于今年7月启动为期一年的观测试验。

深学细悟笃行党的二十届三中全会精神

破难点疏堵点，精准高效服务企业

——市工商联用好“数字工商联”平台畅通“银企直通车”

齐超男 张润花

截至目前，平台累计注册39476户，共为6937家企业提供近57亿元贷款支持，综合考评居全省第一——致力于为中小微企业纾困解忧的“数字工商联”平台，在沧州牵起一串漂亮的“数字”。

“数字工商联”平台是省工商联与建行河北分行联合开发的智慧平台，旨在对民营企业贷款申请提供“一站式”服务。为了让“数字工商联”充分惠及沧州民营企业，市工商联与建行沧州分行签订战略合作协议，并通过召开政银企对接会、入企走访等方式，积极宣传推介“数字工商联”平台，帮助中小企业搭建便捷的融资桥梁，助力民营经济高质量发展。

沧州的这一经验做法，已在全省范围内宣传推广。

业务办理“秒批秒贷”

“数字工商联”让贷款高效又便捷

近日，沧州芬琳商贸有限公司总经理刘巧燕登录数字工商联平台，通过录入经营情况、信用信息、行业认定称号、企业资质等信息，成功注册为平台会员。企业负责人点击平台页面的“一键认证”按钮，系统根据先前录入的信息，最快就自动测算出企业可享受的最高贷款额度。企业负责人随即在平台上申请贷款，从测算额度起不到一个小时的时间，这笔来自建行沧州分行的贷款就成功到账，为企业解了燃眉之急。

“以前申请贷款需要线下提交材料，且审核周期较长，贷款利率也相对较高。使用建行的‘工商联数据贷’，不仅操作方便、放款快，利率也低了将近一半。”企业负责人说。

在“数字工商联”平台，300万元以内信用贷款实现线上直接审批，省去线下评估、担保等环节，有效降



低了企业融资成本，大幅提升融资效率和信贷获得率。此外，平台还能对民营企业提供经营画像、政策查询、信用修复等服务。目前，沧州在平台注册企业已覆盖全市15个营业收入超百亿产业集群。

提升平台知晓率、使用率

市工商联入企走访“不停歇”

“数字工商联”平台的推广和使用，可以有效破解企业融资难、融资贵等问题，助力企业高质量发展。市工商联副主席、直通办主任刘泽胜说。

“围绕平台推广工作，我们市工商联党员干部多次召开推广专题会议，探讨推广方案，并与建行沧州分行签订战略合作协议，明确合作范围、合作方式及责任分工，成立由双方主要领导亲自挂帅的数字工商联平台推广工作领导小组，下设专职办公室，成立了由县、市两级工商联、建行80多名业务骨干组成的专班团队，形成‘统一领导、分工负责、党员攻坚、团结协作、社会广泛参与’的工作格局，

提供平台增值服务

积极为企业排忧解难

在推广“数字工商联”平台的过程中，市工商联创新实行解难式推广、对接式推广方式。解难式推广，就是借助“数字

工商联”平台，为企业提供金融贷款、政策支持、商会管理、企业融资、信用修复、上市辅导等多项在线服务。依托“数字工商联”平台数据共享机制，提供更加全面、准确的企业画像，有针对性地提供贷款融资、政策查询、信用修复等综合服务，解决了民营企业融资难、信息不对称、管理不规范等问题。

对接式推广，就是市工商联联合市税务局、市人社局、建设银行沧州分行，开展“五个一”活动（即走访一批民营企业、开展一次督导帮扶、组织一场银企对接、开通一个经济专栏、办理一批贷款业务），共同举办13次政税银企对接会，实现银行给小微企业贷款、人社局给贷款贴息、税务局给减税降费，借助平台为2300余家小微企业做强做优引入“金融活水”。

与此同时，市工商联积极构建“直通车”政企沟通机制和“仲裁中心”纠纷调解体系，企业可以通过“市工商联综合服务平台”直接反映问题、提出建议，政府部门能够及时响应、有效处理，在促进政企互动、化解经济纠纷方面发挥了积极作用。截至目前，全市共解决企业反映各类诉求问题及意见建议109件，化解经济纠纷89件，极大促进了全市营商环境优化与县域经济发展。

当前，沧州市域产业规模化发展的“聚变”效应日益凸显，全市县域特色产业集群达到40余个，在全省占比位居第一，产业集群正在科技创新赋能下加快形成新质生产力。

在市工商联的牵线搭桥下，建行沧州分行重点聚焦县域特色产业集群，主动对接企业、服务企业，积极为中小企业解决资金难题，以点带面助力产业集群规模化发展。

“在这么短的时间内就能解我们的燃眉之急，真的太感谢了！”沧州悦华纸业公司经理任素珍激动地说道，近几年企业发展曾一度遇到困难，资金被原材料占用，急需270万元贷款盘活，如果不能贷到这笔钱，企业就有破产的危险。

任素珍将企业情况反映给了河北沧州市企业家直通车办公室的数字化直通车综合服务平台，市直通办工作人员立刻做了记录，企业家直通车机制立即启动，高效运转。一方面联系贷款银行，另一方面帮助企业联系人社局，最终，中国建设银行沧州建行住房城建支行提供了贷款，市人社局创业贷款担保中心为贷款提供了贴息，不到3天时间就将企业贷款批了下来。

民营企业是经济社会发展的推动力和稳定的重要保障。然而，当前民营经济在发展过程中仍面临诸多困难与挑战，不少民营企业面临转型升级关口。

聚焦沧州重点产业
推动经济高质量发展

新时代，加快形成新质生产力是塑造发展新动能新优势的必然要

求。当前，沧州市域产业规模化发展的“聚变”效应日益凸显，全市县域特色产业集群达到40余个，在全省占比位居第一，产业集群正在科技创新赋能下加快形成新质生产力。

在市工商联的牵线搭桥下，建行沧州分行重点聚焦县域特色产业集群，主动对接企业、服务企业，积极为中小企业解决资金难题，以点带面助力产业集群规模化发展。

“在这么短的时间内就能解我们的燃眉之急，真的太感谢了！”沧州悦华纸业公司经理任素珍激动地说道，近几年企业发展曾一度遇到困难，资金被原材料占用，急需270万元贷款盘活，如果不能贷到这笔钱，企业就有破产的危险。

任素珍将企业情况反映给了河北沧州市企业家直通车办公室的数字化直通车综合服务平台，市直通办工作人员立刻做了记录，企业家直通车机制立即启动，高效运转。一方面联系贷款银行，另一方面帮助企业联系人社局，最终，中国建设银行沧州建行住房城建支行提供了贷款，市人社局创业贷款担保中心为贷款提供了贴息，不到3天时间就将企业贷款批了下来。

民营企业是经济社会发展的推动力和稳定的重要保障。然而，当前民营经济在发展过程中仍面临诸多困难与挑战，不少民营企业面临转型升级关口。

聚焦沧州重点产业
推动经济高质量发展

新时代，加快形成新质生产力是塑造发展新动能新优势的必然要

展实情，倾听发展难题。尤其关注民营企业的现状，调研挖掘融资难、融资贵背后的原因，这些原因包括担保能力不足、担保成本高、信用观念薄弱、信息不透明等等。”刘泽胜说。

原因已经查出来了，那么接下来就是解决问题。立足问题本质，市工商联与直通办充分发挥“数字工商联”平台数据整合作用，并与建设银行深化战略合作，通过专属智能画像，准确、高效评估企业信用状况，企业普遍反映通过平台融资，省去了线下评估、担保等环节，时间成本、融资成本均大幅降低，融资效率、信贷获得率大幅提升，贷款周期从过去的1个月缩短到最快3个小时。

立足我市黄骅、河间、海兴、盐山等8个县（市、区）15个特色产业，建设银行沧州分行在全省创新推出“旱碱麦产业支持贷”“工艺玻璃贷”“驴火云贷”“银耳贷”“冬枣贷”等38种数据贷产品，有效解决部分个体工商户、农业合作社等线上无法测额的问题。同时，通过平台加速惠企政策的共享与落实，实现了银行、人社、税务等多部门的一站式综合服务，惠企政策进一步落地见效，企业获得感满意度提高。

数据是生硬的，但也是市工商联服务企业务求实效的最好证明。经过多种推广方式，我市“数字工商联”平台的注册量与使用率始终走在全省前列，促进企业活跃度持续提升，助力沧州经济实现高质量发展。

以高质量机关党建推动“高效办成一件事”

——市委市直机关工委与沧州日报合办